

# РУССКИЙ СЪВЕРЬ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

Личная обьясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромѣ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
безъ пересылки и доставки.

| За годъ | 4 р.     |
|---------|----------|
| 11 мѣс. | 3 " 75 " |
| 10 "    | 3 " 50 " |
| 9 "     | 3 " 25 " |
| 8 "     | 2 " 85 " |
| 7 "     | 2 " 50 " |
| 6 "     | 2 " 20 " |
| 5 "     | 1 " 75 " |
| 4 "     | 1 " 40 " |
| 3 "     | — 90 "   |
| 1 "     | — 50 "   |

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправить и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланые вопросы редакція отвѣщаетъ по почтовому адресу газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Штата за обьявленія. За строку пуститъ или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
съ пересылкой и доставкой.

| За годъ | 4 р. 80 к. |
|---------|------------|
| 11 мѣс. | 4 " 50 "   |
| 10 "    | 4 " 20 "   |
| 9 "     | 3 " 85 "   |
| 8 "     | 3 " 55 "   |
| 7 "     | 3 " 25 "   |
| 6 "     | 2 " 90 "   |
| 5 "     | 2 " 45 "   |
| 4 "     | 2 " —      |
| 3 "     | 1 " 50 "   |
| 2 "     | 1 " 05 "   |
| 1 "     | — 60 "     |

Въ Вологодской губернскій типографіи  
открытъ приемъ обьявлений для печатанія въ  
газетѣ «Русский Съверъ».

Обьявленія принимаются въ будніе дни  
отъ 9 час. утра до 1 часу дня, отъ 5 до 7 час.  
пополудни, а наканунѣ праздниковъ отъ 9 до  
3 часовъ дня.

Вологда 3 апрѣля 1908 г.

гутъ нести всѣхъ повинностей передъ го-  
сударствомъ.

По всей вѣроятности, неизбѣжное не-  
равенство гражданъ признаютъ и единомысленники г. Хомякова, но почему то  
они отрицаютъ за государствомъ право  
раздѣлять гражданъ по национальностямъ,  
хотя такое дѣление почти однозначуще съ  
замѣчаніемъ ихъ по степени вѣрности госу-  
дарственной идеѣ. Если отдельный граж-  
данъ не уважаетъ законы своей страны и  
грубо нарушаетъ ихъ, то такого господина  
лишаютъ не только нѣкоторыхъ, но и всѣхъ  
гражданскихъ правъ, и никто противъ  
этого не спорить, всѣ считаютъ это  
справедливымъ. Почему же крупная группа  
лицъ, сплоченная чужой, нерусской  
национальной идеей и работающая во вредъ  
народу-властилину, въ странѣ которой  
она живетъ,—почему эта группа лицъ  
должна обладать правомъ открыто рабо-  
тать надъ разрушениемъ государства и въ  
тоже время пользоваться въ немъ всѣми  
гражданскими правами? Почему народъ-  
господинъ, создавший свое государство,  
приносящий ради его величия и материаль-  
ности, и кровавыхъ жертвъ, не можетъ ли-  
шить вредныхъ инородцевъ разныхъ съ  
собою правъ въ своемъ собственномъ го-  
сударствѣ? Вѣдь это-же абсурдъ, безмыслие!

Въ дѣйствительности, никакого разен-  
ства гражданъ нѣть и быть не можетъ,  
ибо равенство передъ закономъ, т. е. оби-  
зательство подчиняться однѣмъ и тѣмъ же  
законамъ, не имѣетъ ровно ничего общаго  
съ равенствомъ въ гражданскихъ пра-  
вахъ. Вѣдь и русскіе вовсе не равны  
другъ другу. Напримѣръ, состоящіе изъ  
дѣйствительной военной службѣ лишены  
права участія въ выборахъ въ Г. Думу.  
пользованіе многими правами ограничено  
извѣстнымъ имущественнымъ или обра-  
зомъ, по поводу словъ М. О. Меньшикова, что  
зовательнымъ цензомъ, нѣкоторыя пра-  
руссесе имѣютъ большія права въ нашемъ  
даются гражданину только послѣ государства, чѣмъ поляки, ибо русскіе ра-  
звѣдѣнія срока пребыванія въ данной  
ботаютъ для этого государства 1000 лѣтъ,  
мѣстности и т. д. Не говоримъ уже о  
различіи правъ, зависящемъ отъ пола и  
возраста гражданъ. Такимъ образомъ,  
граждане раздѣляются по степени своихъ  
правъ на массу категорій и подобное раз-  
дѣление вполнѣ рационально, такъ какъ  
вытекаетъ изъ требованій государственно-  
го блага, государственныхъ потребностей.  
Нельзя спорить противъ такихъ истинъ,  
что, напримѣръ, армію не слѣдуетъ вовле-  
вать въ борьбу политическихъ партій, что  
женщины не могутъ пользоваться всѣми  
гражданскими правами, разъ онѣ не мо-

дующіхъ на равноправіе съ русскими, за-  
ботится о благѣ Россіи? Поляки устроили  
для обѣдѣванія собственныхъ поль-  
скихъ дѣлишъ отдельное думское «ко-  
ло», голосуютъ въ Думѣ противъ всего  
того, что для Россіи нужно и полезно, и  
пользуются всѣкимъ случаемъ стянуты что  
нибудь изъ русского имущество. Финляндцы  
образовали особое государство, въ ко-  
торомъ лишили русскихъ всѣхъ правъ  
состоянія. Кавказцы, при благословленіи  
немышшательствъ русскаго намѣстника,  
образовали собственную республику и си-  
стематически разстрѣливаютъ и вырѣзываютъ  
русскихъ въ предѣлахъ закавказ-  
скихъ соединенныхъ штатовъ. Даже казан-  
ские татары отвлеклись отъ торговли  
мыломъ и старѣемъ и собираются возста-  
новлять казанское царство. О жидахъ пе-  
чего и говорить, ибо отъ нихъ не можетъ  
ожидать добра даже самый отчаянныи  
оптимистъ, если только онъ не занимается  
почетной выѣзды должностнаго шабесгоя.

Скажите же, за что такой публикѣ дать  
равноправіе съ русскими? Думать, что  
всѣ эти враги воспылаютъ къ намъ нѣж-  
ными чувствами любви и дружбы, лишь  
только мы дадимъ имъ равноправіе—такъ  
думать можетъ лишь не наивный, а пря-  
мо глупый человѣкъ. Равноправіе инород-  
цамъ прибавитъ силы, а намъ убavitъ, и  
ихъ любовь къ намъ выразится тогда лишь  
въ томъ, что они перестанутъ просить, а  
будутъ требовать.

Опять послѣднихъ лѣтъ ясно указы-  
вается русскимъ путь къ дружбѣ съ ино-  
родцами и къ уменьшению ихъ автоном-  
ной рѣзвости. Они были гораздо лучшими  
гражданами, когда надъ ними была твер-  
дая рука, и ихъ современная распущен-  
ность является не результатомъ будто бы  
окхватившей ихъ жажды послужить Россіи  
въ роли полноправныхъ гражданъ, а про-  
сто необходимостью для нихъ управлени-  
я помошью шпоръ и строгаго мундштука.  
Войдите въ ихъ интересы и дайте имъ  
это управлениe.

По благословенію Святѣшаго Синода  
Императорскому Православному Палестин-  
скому Обществу разрѣшено произвести во  
всѣхъ церквяхъ Имперіи на службахъ  
Вербной недѣли тарелочный сборъ для  
помощи православнымъ въ Іерусалимѣ  
и въ Святой Землѣ.

Извѣщая о семъ, Совѣтъ Император-  
скаго Православнаго Палестинскаго Об-  
щества убѣдительно просить всѣхъ Пра-  
вославныхъ оказать посильную помошь  
этому дѣлу, такъ какъ Общество исклю-  
чительно существуетъ лишь вышеупомя-  
нутымъ сборомъ.

ТЕЛЕГРАММЫ  
С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Судебная палата при-  
говорила бывшаго редактора газетъ «Кре-  
стьянскій Депутатъ» и «Трудовая Россія»,  
бывшаго члена первой Думы Тесля по  
статьямъ 103 и 129 уголовнаго уложе-  
нія къ двухгодичной крѣпости. Тесля не-  
медленно взятъ подъ стражу до представ-  
ленія залога въ 10000 руб.

Палата приворила по обвиненію въ  
принадлежности къ партіи соціал-револю-  
ціонеровъ ученика Введенской гимназіи  
Алашеева въ году и четыремъ мѣсяцамъ  
крѣпости, съ зачетомъ предварительного  
заключенія.

СЕВАСТОПОЛЬ. Королева Эллиновъ  
съ главнымъ командиромъ на яхтѣ Эри-  
кликъ сопровождала практическую эскуад-  
ру въ море, а вечеромъ 1 апрѣля съ ав-  
густѣшнимъ семействомъ отбыла въ Пе-  
тербургъ.

СЕВАСТОПОЛЬ. На яхтѣ Амфитрида  
прибыли королева Эллиновъ, королевичи  
Николай и Андрей съ супругами и коро-  
левичъ Христофоръ.

СОСНОВИЦЫ. Близъ Сосновицъ на  
шоссе неизвѣстными убить стражника.

БАРЦЕЛОНА. По дѣлу нѣсколькихъ  
террористовъ, участвовавшихъ въ недав-  
нихъ покушеніяхъ, трое приговорены су-  
домъ къ смерти, четверо къ каторгѣ на  
разные сроки и двое оправданы.

УРМІЯ. Курды возобновили грабежи.  
Въ теченіи пяти дней 8 сельчанъ убито,  
вѣтко ранено, угнано до 2000 головъ  
скота, похищено большое количество до-  
 машніхъ вещей, ограблены два каравана.

Новый урмійскій губернаторъ добился  
возстановленія отмѣненнаго Насрѣ-Эдинъ-  
шахомъ правилъ, по которому христіа-  
нинъ, привѣтствіи мусульманство, дѣлаетъ  
сѧ единственнымъ наслѣдникомъ своихъ  
родственниковъ. Христіане обеспокоены  
множествомъ исковъ, уже возбужденныхъ  
многочисленными здѣсь ренегатами.

ВАШИНГТОНЪ. Между государствен-  
нымъ секретаремъ Рутомъ и русскимъ  
посломъ состоялось продолжительное со-  
вѣщаніе о положеніи дѣль въ Манчжу-  
ріи, послѣ чего Розенъ отбылъ въ Рос-  
сию, увозя окончательный отвѣтъ госу-  
дарственнаго департамента по этому дѣ-  
лу. Совѣщаніе признается вполнѣ удов-  
летворяющимъ обѣ стороны. По свѣдѣні-  
ямъ, полученнымъ изъ русскихъ источни-  
ковъ, Руту разъяснено, что русскія власти  
въ Харбинѣ заслуживаютъ поддержки въ  
ихъ стремлѣніяхъ возстановить торговлю  
и возобновить осуществленіе мѣропріятій,  
направленныхъ къ развитію Харбина, но  
прерванныхъ войною. Протесты консула  
Фишера противъ полнаго признания рус-  
ской власти въ Харбинѣ относились скро-  
ѣе къ формѣ, въ которой власти намѣ-  
ни



Эта удивительная раскладка произведена именно в том уездѣ, на производство оценочныхъ работъ въ которомъ убита неслыханно громадная сумма денегъ. Плодомъ усердной статистической работы гг. Румянцевыхъ и К° явилась, очевидно, только ихъ кормежка въ теченіе этой работы, а никакой оценки имущества въ Грязовецкомъ уѣздѣ нѣтъ и не было. А вѣдь съ какой тщательностью, съ какимъ усердiemъ работали румянцевские орлы! Въ Петербургъ, Москву, въ Тверь и чуть ли не въ Бѣлоостровъ на казенный счетъ ради грязовецкой оценкиѣ зѣдили, за недосугомъ вѣмъ оправдательныхъ документовъ какая то ничего не значащая бумажка представили, въ московской типографіи по 43½ рубля за печатный листъ платили (въ Вологдѣ спросили бы въ 1½ раза дешевле), за поѣздки въ Москву для наблюденія за печатью самоутвержденіе сutoчныи и прогонныи деньги получили и вдругъ... вдругъ оказалось, что всѣ эти труды свелись на нѣтъ и никакой оценки налико не имѣется. Всю музыку ведерковскіе, да гаврильцевскіе мужики испортили своей "несознательностью".

Ужъ на что специалисты гг. Виноградовъ и Рынинъ, да и тѣ поправить грязовецкую оценку не могли и теперь на вѣрою недоумѣваютъ, зачѣмъ ихъ держали въ грязовецкой управѣ и за что имѣли тамъ тѣмъ деньги.

Не везетъ "освободителямъ"! Гдѣ ни кончишь, вѣдѣ ихъ грѣхи обнаруживаются, вѣдѣ вылезаетъ наружу горькая правда, что ихъ громкія фразы о народной нуждѣ и ихъ проповѣдѣ свободы, равенства и братства были только красивыми ширмами для отвода глазъ добѣрчивыхъ российскихъ ротозѣевъ, а за этими ширмами скрывалась беззастѣнчивая погоня за властью, стремленіе стоять во "главѣ", ну и конечно—имѣть въ своемъ распоряженіи всѣ мѣста и должности, которыя прилично занимать людямъ съ развитыми вкусыми и талантами "savoig-vivre'a".

Все это такъ, а только кто же позаботится о ведерковскихъ и гаврильцевскихъ мужикахъ, кто спасетъ ихъ отъ надвигающагося на нихъ "прорессивно-земскаго ограбленія"? Л. Ч.

### По Россіи.

Двѣмъ 30 марта происходило въ Г. Думѣ совѣщаніе вѣнчартийной группы членовъ Г. Думы, сочувствующихъ мѣрамъ борьбы съ пьянствомъ. На совѣщаніи присутствовало около 150 человѣкъ. Дебатировались вопросы: о мѣстностяхъ, где можно допускать существование казенныхъ зинныхъ лавокъ, о цѣнѣ вина и о кортесмѣ. По первому изъ этихъ вопросовъ совѣщаніе, заключающее въ себѣ представителей всѣхъ думскихъ партий, съ большими единодушіемъ признало желательнымъ, чтобы казенные винные лавки допускались только къ губернскихъ и уѣздныхъ городахъ; въ другихъ же мѣстностяхъ, хотя бы въ селеніяхъ съ нѣсколькоими тысячами жителей, и въ заштатныхъ городахъ лавокъ не должно быть. Что же касается вопроса о цѣнѣ вина, то тутъ возникли разногласія: противъ возвышенія цѣнъ до 20 р. за ведро горячо возстали крестьяне, занѣ соглашившіеся на это. Они предлагали даже понизить цѣну; если же повысить, то рублей до 50—60, цѣна же въ 20 р. за ведро, по ихъ мнѣнию, только усиливъ разореніе крестьянъ. Вопросъстался открытымъ, какъ и вопросъ о орчесмѣ. Въ концѣ собранія постановлено было послать привѣтственную телеграмму швейцарскому поборнику трезвости, проф. Форело.

### Уроки забастовокъ.

БАКУ.

За короткое время изъ Баку отправлено по бесплатнымъ билетамъ болѣе 8 мѣсячъ безработныхъ; по ихъ несмотря на это здѣсь еще осталось около 15-ти мѣсячъ.

До "освободительного движенія" явленіе безработицы въ Баку было немыслимо. Недалеко время, когда чернорабочие

зарабатывали здѣсь по 5 руб. въ сутки, не говоря уже о мастеровыхъ, заработка которыхъ достигалъ 150—300 р. въ мѣсяцъ. "Свобода стачекъ" сдѣлала свое дѣло: капиталисты полуразорились, рабочие въ погонѣ за высокой зарплатой обнищали отъ безконечныхъ забастовокъ и стали ужъ жалѣть о добромъ старомъ временіи.

Вотъ еще одинъ изъ тысячи примѣровъ нѣльзыхъ забастовокъ. Началь строиться новый заводъ "Якорь и Вѣра". Предприниматели наняли рабочихъ, и сначала все шло хорошо. Но вотъ на заводъ пролѣзла кучка "товарищей". Появилась прокламація, начались митинги и т. п. Всѣ рѣ все это вылилось въ забастовку. Какъ всегда въ концѣ-концовъ предъявили "требованія":

- 1) При разсчетѣ рабочаго выдавать плату за три мѣсяца впередъ.
- 2) Выдавать квартирныи со дня поступления рабочаго
- 3) Выдавать наградныи за годъ въ размѣрѣ 1/5 суммы, заработанной каждымъ рабочимъ
- 4) Увольнять раньше того, кто раньше поступилъ, т. е. кто дольше прослужилъ (?!

Черезъ дѣвѣ недѣли "товарищи" сдѣлали предложеніе понудить хозяевъ къ уступкамъ внесеніемъ новаго требованія—уплатить за забастовочные дни полностю. И собраніе готово было ужъ принять этотъ чунѣтъ, какъ вышелъ одинъ стариочекъ рабочий и заявилъ, что это незаконно. Эту пункту не прошелъ, и рабочіе, простоявавъ 1½ мѣсяца (!!), прекратили забастовку и просить принять ихъ опять на службу. Часть рабочихъ была оставлена на старыхъ мѣстахъ, другіе же были уволены.

Надо думать, что на этомъ заводѣ забастовка больше не повторится...

### Признаки еврейскаго засилья.

Евреи проникли теперь всюду и уже начинаютъ выѣснить не своихъ. Небольшой, но характерный фактъ передаетъ камышинскаго кореспондентъ "Волги" На-дняхъ постановленіемъ медицинскаго совета уволенъ изъ Голо-Карамышской, Камышинской уѣзда, лѣчебницы опытный и знающій свое дѣло фельдшеръ нѣмецъ Н., старый служащий Камышинскаго земства.

Причина увольненія—ненормальный (?) отношенія, установившіяся между ними и тремя акушерками-еврейками и врачомъ Фельманомъ. Теперь для единодушной работы въ лѣчебницѣ Камышинская управа, вѣроятно должна будетъ пригласить фельдшера еврея и удалить экопомку русскую.

Нельзя забывать, что Саратовская фельдшерская школа выпустила массу жидовъ, о чёмъ мы писали. Для того, чтобы ихъ прютить и начинаться жидовскія интриги.

*Самосожженіе въ полицескомъ участкѣ.* Въ арестантской полицеской части гор. Царицына задержанный за расклейку прокламацій безработный Мамонтовъ совершилъ покушеніе на самоубійство чрезъ самосожженіе.

Постовой городовой на Елизаветинской ул. Царицына замѣтилъ двухъ молодыхъ людей съ ведеркомъ и задержалъ ихъ.

Доставлены въ участокъ, неизвѣстные люди были обысканы и у нихъ было найдено 400 отпечатанныхъ на гектографѣ прокламацій партии соціалистовъ-революціонеровъ. Въ ведерѣ находился клейстеръ для расклейки прокламацій по заборамъ. О задержанныхъ было сообщено жандармскому ротмистру, и ихъ разсадили по одиночнымъ камерамъ. Въ 8 час. въ полицеской части кто-то изъ пасѣтей замѣтилъ въ камерѣ испытывавшій столбъ огня. Одновременно изъ камеры Мамонтова раздался крикъ. Когда открыли дверь камеры, представилась слѣдующая картина. Въ столѣ огня и дыма извивалось человѣческое тѣло. Кто-то изъ полицескихъ вытащилъ на горячаго человѣка ведро воды; одна арестованная женщина набросила теплый платокъ, и огонь потушили. Обгорѣвшій Мамонтовъ лежалъ безъ чувствъ. Въ сторонѣ лежали тужурка, рубашка, брюки и ботинки. На койкѣ валялась отвинченная лампа безъ стекла съ горѣвшими фити-

лемъ. Видно было, что Мамонтовъ передъ покушеніемъ раздѣлся, снялъ верхнее платье, досталъ лампу, сидя на койкѣ облилъ себя керосиномъ и поджегъ. Боль заставила его соскочить съ койки и зачѣркать о помощи. На разспросы Мамонтовъ только скрипѣлъ зубами отъ боли. На другой день Мамонтовъ скончался.

*Свенцянскій уѣздъ. Насиліе католиковъ.*

Въ 7-ми верстахъ отъ одного изъ приходовъ Свенцянскаго уѣзда, литовской епархии, въ имѣніи помѣщика С.—такъ попалъ на службу католикъ Ю.—ъ; жена и дѣти его были православными. Сначала ласкали, уговорами и обѣщаніями старались вѣдѣльцы имѣнія съ ксендзомъ во главѣ обратить въ католицизмъ женщину. Когда же она оказалась непреклонною, католики прибѣгали къ угрозамъ. Снасмѣшкамъ и прѣсненію, всѣдѣствіе чего жизни этой семьи сдѣлалась невыносимой. Прѣснители изгоняли рѣшили во что бы то ни стало окрестить въ католицизмъ новорожденаго младенца преслѣдуемой четы, для чего мѣстный ксендзъ даже бѣжалъ въ Вильну за инструкціями. Между тѣмъ помѣщикъ запретилъ служащимъ и мѣстнымъ крестьянамъ давать подводу для поѣздки въ церковь. Тогда мать, устававши новорожденаго, пѣшкомъ отправилась въ церковь, хотя была сильная выюга, и женщина еще не совсѣмъ оправилась отъ родовъ. Случайно крестьянинъ сосѣдней деревни подвезъ ее до села За—ри, где и были крещены ребёнокъ по православному обряду. Но чрезъ нѣсколько дней служащий Ю.—ъ, по сообщенію "Минскаго Слова", былъ расчитанъ помѣщикомъ.

—

Работы бюджетной комиссіи близятся къ окончанію. На вербной недѣлѣ предположены три засѣданія комиссіи, на которыхъ будутъ разсмотрѣны доклады по остальнымъ сѣмѣтамъ министерства торговли и промышленности и министерства финансовъ. Такимъ образомъ постѣ вербной недѣли останутся незаслушанными сѣмѣты весеннаго и морскаго вѣдомствъ, министерства народнаго просвѣщенія и чрезвычайныхъ расходовъ министерства путей сообщенія.

*У страха глаза велики...* По слухамъ съ вождемъ ка-детской партіи Милюковъ вѣдѣніи на-дняхъ произошелъ слѣдующій смѣхоторвый случай. Отказавшись отъ поединка съ графомъ В. Бобринскимъ 2-мъ, онъ теперь старается избѣгать встречи съ нимъ даже въ коридорахъ и за-лахъ Государственной Думы. Встрѣтившись на-дняхъ случайно съ графомъ въ коридорѣ, Милюковъ въ страшномъ испугѣ шарахнулся отъ него въ сторону, чутъ не сваливъ при этомъ съ ногъ одного изъ членовъ Г. Думы. Причина испуга Милюкова послужила сдѣланное рукой графа Бобринского 2-го движение, чтобы поправить галстукъ.

### Страшная драма.

Въ Юзовѣ жена служащаго завода Новороссійскаго общества въ припадкѣ помѣшательства 2-хъ малолѣтнихъ дѣтей застѣрѣла, двухмѣсячнаго младенца утопила въ ведрѣ воды и тяжело ранила себя въ голову; четверо остальныхъ дѣтей, по словамъ "Южн. Кр.", спаслись бѣгствомъ.

### Среди печати.

#### Кавказскіе ученики и преподаватели.

Недурную илюстрацію положенія дѣлъ въ тифлисскихъ гимназіахъ даетъ "Гол. Моск.". Это совсѣмъ маленькая республика, где править ученики старшихъ классовъ, передъ которыми робко пасуютъ преподаватели. Вотъ нѣсколько образцовъ.

Какъ-то во 2 отдѣленіи V класса преподавателя вызывали ученика Джорджадзе отвѣтъ на урокъ по французскому яз., вызванный ничего не знаетъ, и ему ставятъ двойку. Джорджадзе подходитъ къ преподавателю, вырываетъ у него журналъ и стираетъ резинкой двойку. Преподаватель тогда записываетъ въ журналъ поступокъ Д. Послѣдній вновь подходитъ къ каѳедрѣ, вновь вырываетъ журналъ и стираетъ замѣчаніе. Предѣдатель покоряется и вызываетъ другого ученика — Вахватова. Этотъ тоже ничего не знаетъ, получаетъ двойку, идетъ на мѣсто, беретъ свой учебникъ, возвращается къ каѳедрѣ и изъ всѣхъ силъ швыряетъ этотъ учебникъ въ лицо преподавателя. По настоящемъ времени и Джорджадзе и Вахватовъ еще не исключены изъ гимназіи.

Въ 3-й гимназіи одинъ изъ учениковъ VI кл. 2 отд. подвергался испытанію въ комиссіи. Получивъ двойку, онъ выхватилъ изъ кармана револьверъ и заявилъ преподавателю, что уложитъ его на мѣстѣ, если тотъ не переправить двойку. Требованіе было исполнено.

Въ VIII кл. той же гимназіи 7 марта ученики сдѣлали въ классѣ то, что дѣлается лишь въ особо отведенномъ для того мѣстѣ. Преподаватель физики поставилъ всѣмъ ученикамъ VIII кл. за дебѣрское полугодіе пятерки (отмѣтка эта идетъ въ аттестатъ), а ученики VIII кл. совсѣмъ не посѣщали уроковъ г. II-ва.

Учителя обончательно терроризованы распустившимися Митрофанушками.

Хорошо напр. разсказъ одного изъ учениковъ, недавно переведенного изъ бакинской гимназіи. Весной прошлаго года на выпускные экзамены ученики VIII кл. бакинской гимназіи явились поголовно вооруженными револьверами, положили ихъ передъ собой на партахъ и заявили, что преподаватели, которые осмѣяются поставить неудовлетворительные баллы, будутъ немедленно убиты, если не сейчасъ, то потомъ. Всѣ преподаватели поставили всѣмъ ученикамъ удовлетворительные отмѣтки, а учебное начальство, хотя знало, при какой обстановкѣ были поставлены эти отмѣтки, выдало всѣмъ ученикамъ ат-

тестаты. На другой же день въ городе можно было видѣть всѣхъ этихъ почетныхъ абитуриентовъ въ студенческой формѣ.

„Свѣтъ“, приводя рядъ извѣстий о революционномъ террорѣ на Кавказѣ, говоритъ:

„Нечальное положеніе! Очевидно, что существующее положеніе вещей на Кавказѣ длится не можетъ и что необходимо поручить веденіе дѣлъ на этой окраинѣ людямъ умнымъ, энергичнымъ и добросовѣстнымъ, которые не умывали бы трусливо руки въ то время, когда злодѣи измѣнники проливаются русскую кровь“.

„Харбинъ“ сообщаетъ странная сѣднія о томъ, какъ родители нашего Дальн资料的  
ного Востока воспитываютъ дѣтей въ Японіи.

Многіе изъ нашихъ родителей заижиточныхъ классовъ посылаютъ учиться своимъ дѣтей въ Нагасаки, Токіо, Йокогаму, Шанхай и др. города за границей.

Посылаютъ, а затѣмъ плачутся.

— Помилуйте, это — обирательство! При помѣщеніи ребенка въ школу, директоръ заявляетъ вамъ, что за ученье съ полнымъ пансіономъ въ годъ берутъ 450 р. Въ дѣйствительности же приходится платить до 800 р. и болѣе.

По пѣсколько разъ вамъ любезно присылаютъ со стороны дирекціи школы счета. Надо платить. И платите, потому что иностранцы — порядочный народъ, лишившіе не возьмутъ. Хотя и видѣть, что платишь сверхъ установленного, но думашь:

— Значитъ такъ надо!

Но еще больше огорчения получаешь, когда собственный ребенокъ пишетъ: „мама, пришли мнѣ немного денегъ, вѣсь пансіонъ такъ отвратительно кормятъ, что мы нѣрѣдко голодаемъ.“

Таїа безотрадныя письма шлютъ, напримѣръ, изъ школы „St.-Georges“ въ Йокогамѣ.

Сердце бѣдной матери болитъ за ребенка. За что же мучатъ? Неужели мало тѣхъ 400—800 р., которые съ меня вытягиваются ежегодно?

— Можетъ быть, вы будете такъ добры? — обращается ко мнѣ одна изъ пострадавшихъ. — Напишите по ихнему этому директору, чтобы онъ не обижалъ дѣтей... Впрочемъ, нѣтъ, нѣтъ! Хуже будетъ! Прочтетъ, будетъ еще болѣе издѣваться надъ ребенкомъ... Не надо. Лучше послать ему анонимку... Пожалуй, догадается, что изъ Харбина. И это не хорошо. Пошлиемъ ему анонимку съ другой кабой-либо станціи, чтобы и подумать не могъ, что это отъ меня.

Школу „St. Georges“ содержать мансіонеры чутъ-ли не іезуитскаго ордена. Дѣти притѣсняются, эксплоатируя при этомъ ихъ родителей. Русскія дѣти чрезъ два три года пребываніе въ такихъ школахъ разучиваются понимать свой языкъ, забываютъ его. Но немногіе они получаютъ изъ иностранной науки. Получается изъ нашихъ дѣтей „ни Богу сиѣчка, ни чорту огарокъ“.

И все-таки наши „отцы“ дѣтей въ Японію и Китай посылаютъ.

(Арх. Губ. В.)

### Возрожденіе Китая.

Изъ Манчжурии.

(Кореспонденція „Нового Времени“).

Въ настоящемъ мѣсяцѣ минетъ 2 года, какъ бывшій театръ военныхъ дѣйствій въ Манчжурии очищены отъ русскихъ и японскихъ войскъ. Срокъ достаточный, чтобы было своевременнымъ обозрѣть результаты, достигнутые въ этомъ краѣ Россіею при новой обстановкѣ нашей колоніальной дѣятельности, созданной портсмутскимъ трактатомъ и поздѣйшими международными соглашеніями. Не будемъ касаться южной Манчжурии, отошедшей подъ влаги японцевъ, сосредоточивъ пока свое вниманіе лишь на сѣверной, въ составѣ которой входитъ Хейлунцзянская (Цзиньская) и Гиринская провинціи, съ приле-

гающей къ нимъ восточной полосой Монголіи. Здѣсь, благодаря русской ж. д., русскому банку, русскимъ городамъ, русской промышленности и торговлѣ, наконецъ русскимъ пограничной стражѣ и желѣзодорожнымъ батальонамъ мы сохранили пока крупное влияніе. Но дѣлается все, чтобы подточить его. Вотъ нѣсколько указаній въ этомъ смыслѣ.

Манчжурия не зала до Алексеева никакихъ намѣстниковъ. Всѣ ея провинции всегда управлялись отдельно. Съ прошлаго же года учреждено по нашему примѣру китайское намѣстничество съ резиденціей въ Мукденѣ, а передъ новымъ годомъ намѣстникъ совершилъ въ сопровождении свиты въ нѣсколько сотъ душъ торжественнѣе шествіе по вѣренному краю. Особенной помной было обставлено посѣщеніе имъ Харбина. Всѣ наши власти въ парадной формѣ встрѣчили его на вокзалѣ. Только высшій изъ нихъ милостию допускались представиться намѣстнику въ его вагонѣ. Выставлена была почетный караулъ. Играли музыка. Шпалерами стояли наши войска. Городъ принарядился, какъ въ царскіе дни. Эти зрѣлища произвели на туземцевъ неотразимое впечатлѣніе. Такое же впечатлѣніе оставили въ нихъ безчисленные эшелоны китайскихъ войскъ всѣхъ трехъ родовъ оружія (до 50 тыс. людей) съ ихъ воинскими имуществами, прослѣдовавшіе по нашей ж. д. черезъ Харбинъ съ юга въ Цзиньскую провинцію, т. е. въ тылу и дорогѣ, и Харбину.

Только что мы приступили къ постройкѣ Амурской желѣзной дороги, какъ китайцы спѣшили начать строить такую же дорогу отъ Цзиникара до Айгуга (на Амурѣ, почти възвѣ гор. Благовѣщенска). Наша подойдетъ къ Благовѣщенску лѣтъ черезъ пять, а китайская черезъ два. У насъ вся область по среднему течению Амура лишена даже сплошной колесной дороги, а китайцы примкнутъ къ ней свою реальную линію. За чертой земельныхъ владѣній города Харбина растетъ другой китайскій Харбинъ (городъ Фу-дзя-дянь). Туда постепенно потянулись изъ первого китайскіе банки, конторы, фабрики, магазины, чиновники, капиталисты, купцы, ремесленники. Фу-дзя-дянь вѣнчается желѣзодорожнымъ отчужденіемъ, почему русское влияніе на него не распространяется. Культивируя этотъ городъ, китайцы очевидно имѣютъ цѣлью переманить туда изъ Харбина торгово-промышленный центръ, синхронно уступивъ Харбину лишь роль желѣзодорожной станціи и даже не пристани, потому что Фу-дзя-дянь расположена тоже близъ реки Сунгари, где устраиваются пристани для китайскихъ пароходовъ и баржей. Что подобные планы китайцамъ удаются, въ пользу этого свидѣтельствуетъ обилие у нихъ энергіи, а главное — денегъ. Въ русско-японскую войну они здѣсь чрезвычайно много заработали и теперь владѣютъ крупными капиталами. Между тѣмъ у русскихъ наблюдалось, напротивъ, полное осудѣніе средствъ. Обанкротилось много фирмъ. Въ торговлѣ небывалый застой. Ощущается страя безработица. Люди бѣгутъ въ Россію. Русско-китайскій банкъ жметь съ учетомъ векселей. Желѣзная дорога прослала на 1908 г. помощи у Г. Думы въ размѣрѣ 7½ мил. рублей. Она сокращаетъ штаты, уѣзжаетъ прочие расходы, отказываетъ груzoотправителямъ въ подтоварномъ кредитѣ. И это главный рычагъ для осуществленія русскихъ интересовъ въ краѣ! Не удивительно, что подъ влагиѣмъ вышеописанаго отношенія къ намъ туземцевъ въ послѣднее время круто измѣнились. Съ одной стороны все уѣждаетъ ихъ, что теперь господа положенія они, а не русские, съ другой они видѣтъ, что Россія перестаетъ быть для нихъ дойной коровой. Отсюда задоръ, развязность, даже нѣкоторая пренебрежительность. Плохо вѣрится, чтобы практические и осторожные китайцы самообольщались на счетъ легкости окончательнаго вытѣсненія русскихъ изъ Манчжурии въ ближайшій срокъ. Но что все идетъ къ этому, едва ли можно сомнѣваться.

М. А.—Н.

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія.

### ЗАГРАНИЧНЫЙ ИЗВѢСТИЯ

#### Изгнаніе всѣхъ анархистовъ.

Анархисты приняли угрожающій образъ дѣйствій въ Соединенныхъ Штатахъ и вслѣдствіе этого президента свободнѣйшей республики рѣшилъ преслѣдоватъ ихъ неумолимо строгостью. На-дняхъ лично властю Рузвелту запретилъ про дажу газеты „Социальный Вопросъ“. Въ этой газетѣ появилась статья, приглашающая „товарищей“ разграбить городской складъ оружія, предпринять вооруженный походъ на полицию и войска и захватить въ руки мѣстное управление.

Въ письмѣ къ патерсонскому мэру Рузвелту доказывается необходимость энергично выступить противъ анархистской пропаганды, призывающей къ убийству, грабежу и бунту. Редакторъ газеты „Социальный Вопросъ“, итальянскій анархистъ Каманта, отвѣчалъ на запрещеніе письмо президента республики наглымъ вызовомъ мэру, полиціи, президенту и даже всему американскому народу.

А теперь, какъ сообщаютъ послѣдователи телеграммы, вопросъ о борьбѣ съ этими выродками внесенъ въ законодательное собрание Соединенныхъ Штатовъ.

#### Еще о кап. Кокѣ.

Мы сообщали о высылкѣ изъ Америки „запомнишаго“ капитана Кока, командира организованной финляндцами революціонной „красной гвардіи“.

Теперь финляндскія газеты сообщаютъ подробности объ его арестѣ. Онъ былъ арестованъ безъ шума и отправленъ въ Финляндию. 19-го марта его должны были передать русскимъ властямъ. Теперь онъ находится въ Хапарану, откуда его перевезли перевести моремъ сначала въ Або, а затѣмъ въ Гельсинфорсъ, но этотъ планъ былъ измѣненъ, такъ какъ открылся заговоръ объ освобожденіи Кока, и его препроводили въ Везенборгъ, а оттуда подъ конвоемъ шведской полиціи въ финляндской границѣ. Надзоръ за Кокомъ теперь усиленъ.

#### О взрывѣ въ Нью-Йоркѣ.

Какъ выяснилось, виновникъ взрыва бомбы на Медиссон-сиверѣ, въ Нью-Йоркѣ, назывался не Зильберштейнъ, а Когентъ, и принадлежалъ къ числу бѣжалъ изъ Россіи террористовъ. При немъ найдено письмо, изъ содержанія втораго письма выводить заключеніе, что на американскихъ богачей, въ томъ числѣ на Моргана, Гульда и Астора, поименованыхъ въ письмѣ, готовились покушенія.

#### ХРОНИКА.

30 марта у кр. Ивана Кустова, во время сна, въ квартире его, въ домѣ Мазалевыхъ, похищенъ былъ изъ кармана брюкъ кошелекъ, съ 5 руб., каковой дознаніемъ обнаруженъ у повара Алексея Смирнова.

\* \* 31 марта въ 9 час. вечера у чайной лавки Шубейкина, на Обуховской ул., толпа рабочихъ около 20 чел., набросившись на кр. Михаила Додонова, напесла ему побои. На помощь ему подошелъ городовой 2 уч. Василій Осиповъ и потребовалъ, чтобы оставилъ Додонова и разошлись, но рабочие бросились на Осипова, напесли сильные побои и раны, сорвали съ него шапку, погоны и отняли револьверъ, который и унесли.

Дознаніемъ выяснено, что въ этомъ нападеніи участвовали буфетчики пивной лавки Василій Магарцовъ и рабочий Василій Сидоренковъ, которые задержаны и содержатся при участкѣ. Объ остальныхъ участникахъ нападенія производится дознаніе.

\* \* 23 марта въ дер. Колбино, Фетининской вол., удавился въ собственномъ домѣ кр. Василій Терентьевъ, 26 лѣтъ. Причиной самоубийства, какъ выясниено полицейскимъ дознаніемъ, послужило душевное разстройство.

\* \* За послѣднее время на ст. Вологда пассажиры желѣзодорожной полиціей задержано пѣсколько лицъ съ бесплатными билетами на имя служащихъ дороги. При этомъ обнаружено, что билеты, вы-

даваемые въ бесплатный проездъ, продаются преимущественно служащими главныхъ вологодскихъ мастерскихъ приблизительно за половину стоимости.

\* \* Въ ночь на 30 марта на ст. Вологда ночнымъ вагоннымъ сторожемъ обнаружена кража груза изъ товарного вагона, причемъ задержанъ неизвѣстный человѣкъ, называвшійся Брызгаловымъ. При осмотрѣ вагона оказались похищенія ящика сливочного масла и одно мѣсто домашнихъ вещей, всего на сумму 300 рублей. Домашнія вещи найдены желѣзной полиціей на Галкинской ул. въ д. Нестерова, въ кв. Кулакова. Кроме того тамъ же найдено и отобрано 18 полу-бутилокъ и двѣ бутылки водки, которые куплены Кулаковымъ, по объясненію его жены, для продажи.

\* \* 4, 5 и 6 апрѣля въ помѣщеніи бывшаго собрания (Карилловская ул.) родительскимъ комитетомъ 2-ой женской гимназіи устраивается благотворительный вербный базаръ въ пользу предположенныхъ къ открытию при гимназіи счетоводныхъ курсовъ и въ пользу недостаточныхъ ученицъ гимназіи.

\* \* 2 апрѣля въ 1-й участковѣ доставленъ дорожный изъ бѣлой парусины саквояжъ, поднятый на Галкинской улицѣ крестьяниномъ Павломъ Цыпиннымъ. Въ чемоданѣ оказались 2 полотенца, чайный стаканъ, чай, сахаръ, мыло и другие необходимые въ дорогѣ предметы.

\* \* Въ 1-й полицейской участковѣ явился пріѣхавшій изъ Кадниковского уѣзда мѣщанинъ Василій Леонтьевъ и заявилъ, что 1 апрѣля изъ общихъ комнатъ въ гостиницѣ „Золотой Якорь“ похищена принадлежащая ему фланая красная кожа, стоящая 25 рублей, при чемъ Леонтьевъ выказалъ подозрѣніе въ кражѣ на прибывшаго вмѣстѣ съ нимъ кр. Владимира Воробьевъ, сидѣвшаго въ гостиницѣ вмѣстѣ съ заявителемъ. Воробьевъ отрицаетъ свою виновность, говоря, что не помнитъ даже, какъ уѣхалъ изъ гостиницы, такъ былъ сильно пьянъ, но свидѣтели показываютъ, что вожу взялъ дѣйствительно Воробьевъ.

\* \* 18 марта въ 1-е апрѣля изъ запертого каретника при Вологодской земской глазной лечебницѣ, по Екатерининской ул., въ качествѣ прислуги у г. Витманъ, крестьянинъ дѣвица Осѣлы Славовой и Мары Кормановской изъ запертаго чулана, посредствомъ слома пробон, незвѣстно кѣмъ похищены разныи вещи на сумму около 5 рублей.

#### РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ

#### ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

|                       |          |           |
|-----------------------|----------|-----------|
| Отходъ въ Ярославль   | 8.40 в.  | 12.10 дн. |
| „ „ Петербургъ        | 4.58 д.  | 12.40 дн. |
| „ „ Архангельскъ      | —        | 1.10 дн.  |
| „ „ Вятка             | 8.50 в.  | 1.31 д.   |
| Приходъ изъ Ярославля | 7.50 в.  | 10.40 дн. |
| „ „ Петербурга        | 8.18 в.  | 11.40 д.  |
| „ „ Архангельска      | —        | 11.30 дн. |
| „ „ Вятки             | 4.10 дн. | 10.58 дн. |

Мѣстное время на 40 минутъ впередъ Петербургскаго склона.

\* \* по Вторникамъ.

\*\* по Воскресеньямъ (помѣсть субботы).

#### Объявление.

ПРОДАЕТСЯ въ гор. Вологда участокъ земли, 1717 квадр. саж., на Калачную улицу